

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Ba. Tolomé Rotger, Palacio, 4.

Teléfono núm. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja a esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes

Número suelto 5 cént. de peseta

Dietario Tous

PARA 1891

CONTIENE GUÍAS COMPLETAS

DE

Madrid y Barcelona

Y DATOS ÚTILES E INTERESANTES

Isla de Mallorca

Librería de J. Tous-Plaza de Cortí 14 y 16

Palma

LOS TELEGRAMAS

de Ibiza

Por el fragmento de una correspondencia de Madrid, que copiamos á continuación, verán los lectores de LA MAÑANA, que las noticias espeluznantes y terroríficas de Verdera, llegadas por telégrafo á esta capital, fueron un *grano de anís* en comparación de los dirigidos á *El Liberal* y otros periódicos de Madrid. La sociedad sin embargo no se ha movido de sus centros, ni ha cambiado el sistema planetario, ni se ha nublado tan siquiera el firmamento. Todo ¡ay! prosigue en el mismo ser y estado, todo. A no ser que se considere sobrenatural, lo que hace tiempo existe como producto común y vulgarísimo, es á saber: la estulticia de D. Federico, la gitania de Verdera, la elocuencia de Medina, el pirronismo de Roman, la reputación acrisolada de Prats, las simpatías de Tuells y las morbosidades de Ramón, firmantes del famoso *parte telegráfico*.

Dice la carta:

Con gran sorpresa me encontré el otro día sobre *El Liberal* de Madrid, un telegrama, grotesco por demás, fechado en esa, y que indica el poco sentido común de sus firmantes é inspiradores.

Y para que juzgue desafortunadamente avisado lector, ahí va íntegro:

Arbitrariedades electorales—Ibiza 5.

Hace cinco días que los electores del partido liberal se ven cohibidos por los agentes de la autoridad y la guardia civil.

«La fuerza pública *allana el domicilio particular* donde los electores ejercen sus derechos, sin mediar auto de allanamiento.

En vista tales *actos de salvajismo*, el cuerpo electoral está indignado.

«Los abogados, que se darán de baja, *avergonzados* de ejercer su profesión en un país en que se cometen tales infracciones de la Constitución, acuden al consulado inglés, pidiendo acogerse á la bandera de una nación donde se respeta el derecho de los ciudadanos, y renunciando á la nacionalidad española, donde se cometen tales excesos.—Federico Lavilla—Verdera — Medina — Roman—Prats—Tuells—Ramón.

¿Que tal amigos? ¿que tal os pareció el bocadito? Sozo ¿eh? Y á mí, más que sozo, tonto, pues sabido es como recibe el público *esas exageraciones*, propias solo de saltimbanquis y oradores callejeros... no haciéndoles caso, pues sabe y comprende en su ilustración, que, si no falsas, muy hiperbólicas, son esas noticias, que dicta el despecho y no la sana reflexión; y sino, vosotros, y mis lectores, que habeis asistido como espectadores al cierre de la *sociedad ilegal* «El Comercio» ó «La Academia del Pueblo» club político y centro de reuniones, sin permiso competente, dirán si el acto fué justo ó injusto, si la autoridad anduvo ó no acertada no haciendo caso de qui-

jotescas amenazas y llevando á cabo la disolución de lo que los señores protestantes llaman, domicilio particular. «Domicilio particular á una sociedad» ó centro mercantil!

Pero lo que á mí más me ha indignado, es el poco sentido moral de unos cuantos. Decir que *abogados* (así, en general, *se harán ingleses*, es demostrar que ni noción ni idea tienen los tales licenciados ó doctores del concepto abstracto *nacionalidad y renuncia de la misma*. Hacer público el que *acuden al consulado inglés*, es pretender más universalización que el propio J. J. Rousseau y el mismo D'Alambert, únicos que expresivamente renunciaron su propia patria. Lo que querrán los tales abogados (la minoría en Ibiza) es que se haga la renuncia por trámites los menos y así conseguir *breve forastera*, ya que les falta la nacional, porque *se pierde la nacionalidad española* admitiendo empleos públicos de otras naciones sin licencia del rey.

Y lo raro del caso es que el famoso telegrama sólo va firmado, entre tantos, por un sólo abogado: el señor Roman. ¿Qué se hizo del señor Colomar de la Mata? Y la fracción moderada reformista, ¿por qué no se representa por ningún individuo? ¿No es abogado y diputado el señor Riquer (D. José)?

Abandonen en buen hora la beca, y háganse extranjeros, que no nos extrañará soltarles de tanto en tanto algún «Adiós inglés», y puede ser que siendo ingleses, alcancen el monopolio político de la isla, consiguiendo de nuestro gobierno «la cesión de la isla á Inglaterra» y las Salinas Company se hagan con nuevos mercados.

Esta vez han estado acertados los directores del grupo D. Bartolomé Vicente. Es más barato explotar la buena fé é imparcialidad de la prensa madrileña, que el derrochar bñuelos y tirar harina en giras campestres... pues así se mete mucho ruido con pocas nueces, y del otro modo se nota el estado de simpatías, por descenso del saco de harina, apenas vaciado y gastado por el payés.

Conque, aconsejables, vosotros, desde el periódico. «Que no cejen y sigan por el camino emprendido que alguien para mientes en lo absurdo de sus telegramas.»

ALREDEDOR DEL MUNDO

SUMARIO

Un golpe de Estado en Monte-Carlo.— Un recuerdo de Lew.—Los jugadores á tanto fijo y los jugadores en grande.— Frailes protestantes.—Fundación de un convento en Londres.—Sus reglas.—El origen de las tarjetas.—Las ostras de Ostende.—Las ostras y el hambre.

Cuando se quedó arruinado el famoso escocés Laso, el inventor del papel moneda que siendo favorito del regente é ídolo del pueblo francés, revolucionó á París con sus famosas acciones del Mississippi, cuéntase que fué á Venecia, donde pasó los últimos años de su existencia viviendo del juego.

No hacia trampas ni era empresario de turgurios.

Sino que con un capital ínfimo, resto miserable de su en otro tiempo colosal fortuna, iba todas las noches á una de las numerosas casas de juego que abundaban por aquel entonces en la vecindad de la plaza de San Marcos. No arriesgaba nunca más que una cantidad fija, muy pequeña por cierto: si la perdía se iba tranquilamente á su casa para volver á arriesgar otra igual á la noche siguiente. Si ganaba, no abusaba nunca de su suerte: en cuanto la ganancia ascendía á cinco ducados dejaba de jugar hasta el otro día.

Los jugadores de saugre dirán que el célebre financiero escocés no sabía jugar, ó le faltaba corazón porque se retiraba

con una ganancia modesta, cuando estando en suerte debía haber doblado ó cuadruplicado sus puestas. Pero John Law sabía más, y la experiencia ha demostrado que tenía razón.

Law tiene muchos imitadores, y estos peces pequeños son la plaga principal de las casas de juego.

Comprendiéndolo así, Monte Carlo acaba de dar un golpe de Estado prohibiendo la entrada en sus salones á todos los *habitúes* de la casa. Los había antiquísimos, que databan desde el primer día en que se inauguró el juego en Mónaco: llegaban puntualmente á primera hora, ocupaban los puestos mejores é iban deliberadamente á llevarse un tanto fijo de 10, 15, 20 y hasta 50 duros diarios, según su categoría, y sin arriesgar nunca, en una misma sesión, más que un capital siempre muy inferior al tanto que se llevaban á poco que se «diese juego» y los favoreciera la suerte. Estos jugadores de capital insignificante y de tanto fijo venían minando á la empresa, hasta que esta se ha visto obligada á echarlos.

A fines de Diciembre se hizo una lista de todos ellos, y cuando el 1.º de Enero llegó el momento de renovar las tarjetas de entrada en el Casino, apareció á las puertas de éste un cartel anunciando que no se daban tarjetas más que á los forasteros. A los jugadores de oficio se les negó inexorablemente la entrada y desde entonces vagan por los alrededores de Monte Carlo como almas en pena que aspiran no por salir del Purgatorio sino por entrar en las salas de juego.

Más de 3.000 personas, según se dice, quedaron excluidas de esta suerte: de ellas, más de la mitad eran mujeres.

En cambio los jugadores fuertes que hacen saltar la banca no asustan á la gente de Monte Carlo.

Conocida es la historia del famoso jugador español, que había sido tambor en nuestro ejército, y que hizo saltar la banca en la Kursaal de Homburgo nada menos que tres veces seguidas.

«En Mónaco volveremos á ver el tambor—dijo sonriendo con mucha calma Mr. Blanc, el empresario del juego, cuando le dieron cuenta de aquel desastre.

Y así fue cuando Mr. Blanc trasladó sus reales de Homburg-von-der-Hohe al principado de la ilustre familia de los Grimaldi, allí se presentó el tambor español á poner en juego su infalible martingala y á ser derrotado de una manera tan ignominiosa que salió de Monte-Carlo sin una peseta.

La aparición de un tambor como aquel de vez en cuando agrada á los empresarios de juego porque anima las partidas y porque crea una porción de émulos que sucumben al primer ensayo.

Los protestantes van á tener también frailes, pero de una disciplina especial.

Los obispos de Londres y de Marlborough están organizando un convento de hombres que servirá de mansión á una comunidad de nuevo género llamada «Hermandad láica de San Pablo.»

Los futuros frailes protestantes no tienen que sufrir exámen alguno ni que hacer estudios teológicos. Les bastará haber observado buena conducta y vocación para vivir en comunidad sepa ados del mundo y para consagrar su existencia á la devoción y al servicio de Dios.

Gastarán hábito, observarán reglas severas y obedecerán en un todo á su prior y al obispo de su diócesis.

No podrán hacer voto de perpetuarse á la comunidad más que por un año de rante los cinco primeros años. El voto es luego renovable de cinco en cinco años. El prior y el obispo tendrán facultades para expulsar del convento al hermano que no se someta estrictamente á sus mandatos.

Con motivo del cambio de tarjeta propia del comienzo del año, se ha escrito estos días sobre el origen de estos cuadraditos de cartulina que hacen tanto papel en nuestras costumbres sociales.

Las tarjetas tienen un origen inglés y por madre á la baraja.

A fines del siglo XVII estaban muy de moda en Londres las reuniones aristocráticas donde se jugaba. Al principio las invitaciones para estas reuniones se hacían verbalmente por medio de criados; pero el sistema daba resultados tan pésimos, se perdían y se trabucaban tantos recados, que hubo que sustituir los convites verbales. Entonces se pensó en mandarlos escritos y para ahorrar las formalidades de una carta y dar carácter á las invitaciones, extendían éstas al dorso de una carta de baraja. Las cartas eran blancas por detrás en aquel tiempo.

Cada alta dama tenía la suya favorita para sus invitaciones. La duquesa de Grafton imprimía sus convites al dorso de un as de *coeur*. La duquesa de Northumberland usaba indistintamente el diez de *pique* y el diez de *coeur*.

De esquelas de convite pasaron Inego á ser tarjetas las cartas de la baraja: en su dorso se estampaba el nombre de su dueño, el cual las dejaba en las casas á donde había ido de visita sin encontrar á los amos.

Las primeras tarjetas fueron por lo tanto cartas de baraja. Pero como resultaban grandes y molestas, se las cortó. La duquesa de Northumberland usaba la mitad de la dama de *carreau* para sus visitas.

En un museo de Venecia hay una colección preciosa de esquelas de convite magníficamente grabadas, obra de los mejores artistas del siglo XVI.

Pero estas esquelas no llegaron á convertirse nunca en tarjetas como las que están hoy á uso.

Vosotros *goarmets* que pagáis á precio de oro las ostras de Ostende, sabed que os engañan.

Mr. Bouchou-Brandely, inspector general de las pescas marítimas de Francia, acaba de estar en Ostende estudiando aquellos famosos parques, y dice de ellos que allí no hay parques ostrícolas, sino simplemente depósitos mal alimentados de agua de mar, donde guardan las ostras unos cuantos días ó unas cuantas semanas.

Al cabo de este tiempo, las ostras empiezan á morirse por falta de alimento y las tienen que vender á todo escape.

¿En qué consiste entonces la superioridad de la ostra de Ostende, ó hablando con más propiedad, de la ostra que ha pasado unos cuantos días en Ostende, supuesto que allí no se cria el molusco?

Como no sea que la ostra hambrienta está más sabrosa que la saciada, no es fácil adivinarlo.

WANDEBERG

LA PRISION DE PADLEWSKI

En territorio español ha sido el fin detenido el presunto autor del asesinato del general Seliverstoff.

He aquí los detalles que comunica el telégrafo desde Barcelona, pues la detención se ha llevado á cabo dentro de Cataluña:

«El gobernador de Gerona que había recibido indicaciones del Gobierno según las cuales se presumía que Padlewski pudiera andar vagando por los pueblos de la frontera, recomendó á los carabineros y guardias civiles que vigilaran y no omitieran medio alguno á fin de conseguir la captura de aquel, siempre que fuese habido en territorio español.

El capitán de carabineros de Olot tuvo noticia de que un súbdito extranjero, llamado Leopoldo Francés, estaba en la fonda de dicha población.

Con objeto de cumplir las ordenes que se le habian comunicado, fué á verle. Allí le interrogó, y notando su turbación, le pidió los documentos que justificaran su personalidad.

El extranjero invitó al capitán á que pasara á su cuarto, donde se los mostraría; pero una vez allí, dijo que carecía de ellos por ser el asesino del general Seilverstoff.

Entonces el capitán se apoderó de un revólver que habia sobre la cama y entró en el cuarto á Estanislao, ordenando además al fondista que llamase á una pareja de carabineros.

El fondista no encontró la pareja que se le habia ordenado buscar, pero en cambio vino acompañado de una de guardias civiles.

Mientras esto sucedia el extranjero se subió á la cama, rompió la vidriera y huyó, pero una mujer que le vió dió aviso al capitán, quien detuvo al fugitivo, junto á la puerta falsa de la fonda.

Cuando llegó la pareja se hizo un reconocimiento en el cuarto que ocupaba el extranjero encontrándose fragmentos de cartas y tarjetas y una letra de cambio escondida entre los colchones.

El detenido entregó veintidos cápsulas de revólver y la funda de éste. Ha declarado que se habia tragado los papeles que le comprendian.

Como resultado de una entrevista que ha celebrado con el detenido el activo corresponsal Sr. M. nca ta tienen los detalles siguientes:

El presunto Padlewski es alto y flaco; tiene poco bigote, ojos azules, y pequeños, pómulos salientes, nariz aguileña, boca regular y la dentadura completa.

Tiene una cicatriz en la sien izquierda y otra en el cuello, ambas de bala, segun dice.

Viste pantalón oscuro, chaqueta gris, chaleco negro, capa madrileña, con cuello de pieles y sombrero hongo color café.

La capa la compró en Zaragoza, y el sombrero en Barcelona.

Se niega á decir quien le acompañó hasta Dijon; alegando que no quiere comprometer á nadie.

Asegura con acento de sinceridad que su delito fué exclusivamente político, toda vez que mató al tirano que destrozó más de 25.000 polacos á Siberia.

«Obré—dice—movido por un sentimiento patriótico: No soy asesino, sino vengador de mi familia y de mis correligionarios, que surgieron indecibles quebrantos y persecuciones.»

Padlewski vino desde Dijon, á España, entrando por Cerbere. En Barcelona permaneció pocos dias, y se niega á decir qué fonda de esta capital se hospedó durante su corta residencia.

Después marchó á Zaragoza, y luego á Madrid, donde estuvo tres horas y media, volviéndose á Zaragoza temeroso de ser descubierto.

Más tarde fué á Cartagena, y más tarde aún á Alicante, donde el médico que le visitó recomendó que vintiese á la comarca de Olot, cuyos aires le devolverían la salud.

Padlewski llegó á España el 5 de Diciembre y á Olot, el 24 del mismo mes, hospedándose en el cuarto número 5 de la posada de la Estrella, captándose las simpatías de los huéspedes y del fondista por su carácter afable. Su salud es delicada.

Dijo llamarse Leopoldo Francés, siendo de verdadero nombre Estanislao Alejandrowich Padlewski.

Poco después de su llegada á Olot estuvo enfermo durante cinco dias.

El capitán de carabineros de Figueras, que fué á Olot, entabló amistad con el presunto Padlewski, quien, confiando en el honor militar y creyendo que dicho capitán pertenecía á una sociedad analoga á la que pertenece el presunto asesino le manifestó que era un desterado político.

Añade que el capitán le ofreció prestarle un caballo cuando lo necesitase, en el caso de que precisara rebasar la frontera; pero que él por su parte llegó á decirle que era asesino del general Seilverstoff.

Así las cosas, el dia 9, á las tres de la tarde, hora en que el presunto Padlewski se hallaba en su cuarto limpiando un revólver americano que tiene cuatro cápsulas ordinarias y una de glicerina mortal de necesidad, dijéronle que le esperaba abajo su amigo el capitán de carabineros.

«En vista de esto—añade—bajé creyendo hallarme un amigo y hallé un tirano más.»

El preso juzga duramente la conducta

del capitán, pero el que telegrafía se abstiene de reproducir sus palabras.

El presunto Padlewski habla nueve idiomas, y el español bastante bien. Es de carácter dulce, de finas maneras, comunicativo y cortés, y se manifiesta contento de la conducta correctísima del juez y del excelente comportamiento del alcaide de la cárcel.

El preso ha exigido al Sr. Mencheta palabra de honor de no publicar sino lo que él le diga, y agradece mucho, las visitas que recibe en la cárcel.

Hoy le han visitado muchas personas de la población.

Oyéndole se adquiere el convencimiento de que no está impulsado por sentimientos perversos, sino por la pasión política. Padlewski, más que repulsión inspira simpatía. Demuestra una serenidad pasmosa á pesar de tener el convencimiento de que su cabeza será cortada por la guillotina.

Viendo que el Sr. Mencheta dudaba de que sea el verdadero asesino de Seilverstoff, le dijo: «¿Me cree un loco? Pues lo soy.»

Segun nuestros informes, Padlewski llegó á Olot, y á los pocos dias se vió que le visitaban algunos de los más caracterizados anarquistas de la población. Padlewski no debió confiar su secreto, si manifestarse como revolucionario socialista en relación con los centros más importantes del anarquismo en Europa. Tenia la idea fija de la propaganda. Tenia como todos los de su especie, el afán del proselitismo. Es un deber de todo nihilista, feniano, anarquista, atraerse afiliados á su secta. Es para ellos una religión, viva y existente en todas las partes del mundo, porque en todas se dá segun ellos, el espectáculo de la tremenda injusticia social.

Impulsado por esos motivos, frecuentó la amistad de los socialistas de Olot. Y parece ser que uno de éstos, con mucho misterio, en la taberna y como enyaneciéndose del hecho, contó á un carabinero su amigo: Ha venido uno de los nuestros, un pájaro gordo, que nos ha de instruir en to lo que interesa á la Internacional de trabajadores.

Al carabinero le faltó tiempo para contárselo al capitán y éste comenzó la vigilancia, no porque supiese que se trataba de Padlewski, sino creyendo que era peligrosa la presencia de un tan famoso anarquista en Olot.

De ahí que buscado al anarquista, se encontrase el capitán de carabineros con Padlewski.

Padlewski, al verse detenido, creyó que se habia descubierto todo, que el juzgado tenia en su poder toda clase de pruebas. Así es que después de las primeras negativas se apresuró á confesarlo todo, declarándose único autor del asesinato. La causa deb estar terminada. Por eso se explica que Padlewski esté ya en comunicación y pueda celebrar entrevistas con los periodistas. Si se ignorase algo, permanecería incomunicado.

Pero como todavía podrian haber dudas y el asunto es de tan excepcional interés, el Gobierno se ha apresurado á entregar cuantas noticias y datos posee á la embajada francesa por conducto del ministro de Estado.

Por tanto se ha pedido que se envíe inmediatamente la fotografía de Padlewski, y que á la mayor brevedad vengan á España agentes de policia francesa que le conozcan.

Padlewski permanecerá en Olot hasta que sea identificado. En tanto, y en lo que es compatible con la reclusión en una cárcel, Padlewski está muy bien tratado. Esta prisión, revestida de caracteres tan extraordinarios, es el asunto de actualidad en toda Europa.

LOS IMPERMEABLES

El uso del impermeable en tiempo lluvioso se ha generalizado mucho porque es cómodo y tiene sobre el paraguas ventajas incontestables; pero su uso muy prolongado es poco higiénico, y hay muchos dias en que se duda si usarle ó no, porque el tiempo está indeciso, y se duda si será oportuno salir á la calle tan preparado.

Hé aquí un medio de hacer completamente impermeables los paños y toda clase de telas, sin cerrar sus poros,—y por tanto sin hacerles contrarios á la higiene—y sin que su aspecto varíe en lo más mínimo; de manera que los trajes hechos con tejidos preparados del modo que aconsejaremos pueden usarse en todas ocasiones.

Se pone en infusión durante veinticu-

tro horas media onza de jabón común raspado en dos cuartillos de agua potable, esto es que no corte el jabón; al cabo de este tiempo se pone la infusión á hervir en una olla nueva y vidriada. Cuando esté hirviendo, y ya bien disuelto el jabón, se hecha algo más de media onza de cera virgen rasgada y se añade un cuartillo más de agua. Se bate continuamente con una cuchara de madera para que la cera no se aglomere, y cuando está todo disuelto se cuela el líquido.

El paño se prepara mojándolo para que tenga la humedad necesaria y se eujuga hasta que quede con el mismo grado de humedad; aproximadamente, que la ropa que se va á planchar, y se empapa por ambos lados, sirviéndole con una esponja, con el licor de jabón y cera.

De antemano se habrá preparado una disolución de dos onzas de piedra alumbre en dos cuartillos de agua; se hace hervir hasta que se haya disuelto el paño por ambos lados y valiéndose de otra esponja, después de haberle aplicado, como queda dicho, la disolución de jabón y cera. Hecho esto, se estira, se prensa y puede usarse.

Fácil es hacer la prueba en cualquier pedazo de tela, y aquellos de nuestros lectores que las hagan se convencerán de que esta no es una de tantas recetas como suelen publicarse, y que luego no dan los resultados apetecidos.

Paris 7 de Enero.

¿Han visto ustedes un salón de baile después de la fiesta ó un escenario pasada la función? Tal es el aspecto de Paris al terminar el período de los ocho dias que preceden al del Año Nuevo. No hay espectáculo semejante al que ofrece la gran ciudad echando á la calle á todos sus vecinos poseídos de la fiebre del aguinaldo. La tarjeta de visita antojase ya demasiado vulgar y se busca el regalo para hacer más fehaciente el voto por la felicidad de los amigos. La tarjeta va perdiendo mucho del dominante imperio que ejerció hasta ahora, y, como en ocasión de todas las grandes ruinas, úase la gente á estudiar el proceso de su historia, empezando por conocer al original inventor. Acaso no se logre nunca. Antaño era costumbre inscribirse en casa de los ausentes como se hace en la antecámara de los grandes y de los enfermos. Un dia, tal vez, algún visitante incómodo porque la pluma no corría á fuerza de estar en remojo en un pozo de tinta y manoseada por cien caligrafos á cual más torpes, en lugar de estampar su nombre en el registro común, ideó llevarlo ya escrito de antemano en un trozo de papel; del papel pasaria al cartón y de la hoja autógrafo á la cartulina impresa; en un principio depositaria en persona aquella laconica fe de vida en las casas amigas; fatigado luego, comisionaria á un criado, fiesta que utilizó, por último, el correo para expedir sus visitas de Año Nuevo á los cuatro confines de mundo sin salir de su cuarto, á semejanza de los orientales que para distraerse dando un baile sin fatiga, hacen danzar á sus esclavos.

La monografía ilustrada de las tarjetas de visita sería una historia curiosa y entretenida. Desde la cartulina artística del tiempo de Luis Felipe que la moda hacia adornar con un dibujo á la pluma, una sepia ó una acuarela representando un paisaje ó una alegoría con el nombre escrito en una piedra ó en una banderola llevada en el pico por un pájaro, hasta la tarjeta instantánea de á peseta 50 el ciento, hay toda una mina para los coleccionadores: esmaltadas, anacardas, en colores; imitando maderas; sedas; pergaminos; y las célebres glaseadas, que á pesar de sus infinitos inconvenientes, reinaron por mucho tiempo, hasta que dieron lugar á un trágico suceso. Uno de los dandys más irresistibles de Paris sufrió cierta noche pérdidas tan considerables en el juego que ni aún dinero quedole para los aguinaldos del portero. Desesperado, furioso, volvió á su casa, y hallando sobre la mesa una docena de tarjetas con que le felicitaban sus amigos, se las tragó lleno de ira después de rociárselas con sus lágrimas. A la mañana siguiente era cadáver. Desde aquella fecha el modesto bristol vino á reemplazar á la inútil y ponzoñosa hoja glaseada.

La moda en enviar tarjetas de esta época tiene sus defensores. Renan afirma que es una muestra de caridad cristiana; pero el público no sigue al bondadoso apóstol, y se declara por el obsequioso presente para bien de industriales y comerciantes. Y las fabricas redoblan su actividad á la aproximación de la gran

fiesta, y las tiendas se cubren con lo más nuevo y caprichoso y las gentes se agolpan, se presanan, se precipitan por calles y plazas.

En los boulevares, frente á los establecimientos, levántanse las barracas de los feriantes de Navidad, y por la calle que forman, la multitud se hace casi compacta; os estrujan, os pisotean, os ensordecen. Las exclamaciones de estúpida admiración de los pa-caentes, los empellones los bobos distraídos, el clamoreo de las trompetillas, las tocatas de acordeon, el chirrido del *cri de la belle-mère*, los polichinelas que gritan, los perros que ladrán, las muñecas que lloran, los trompos que ruedan, los gallos que cantan. Aquí unos autómatas que empujan un carrito, allá un conejo tocando un timbre, á la derecha un vendedor haciendo patear un Juan de las viñas, al otro lado un acróbata que asciende por un bramante. Los vendedores os acosan al paso. «¡Todo á trece susés!» «¡Al palacio de la infancia.» «¡Un problema astronómico; la lune de Gabriela Bompétard!» Y se desgañitan voceando sus mercancías, y los granujas riendo las ocurrencias de los vendedores. y al cabo de un cuarto de hora, maltrecho, ahogado, medio loco, toma uno por la primera bocacalle que encuentra, considerándose satisfecho de escapar de la ola humana, que engrosa, avanza y arremete con todo desde la plaza de la Opera hasta la puerta de Saint Denis.

El *camelot* del boulevard es en estos dias el *camelot*, una especie de vendedor ambulante con caracteres típicos en Paris. El *camelot* es comerciante por naturaleza, orador de nacimiento y truhan por costumbre. En su mayoría son hijos del acaso; los echaron al boulevard y allí se quedaron, sin hogar ni refugio fijos; teniendo que ganarse la vida por medios ingeniosos, faltos de oficio á que dedicarse. El hambre los estimula la inventiva. Si llegan á reunir algunas monedas van á la fabrica de juguetes ó macilatas de poco precio, pero á la moda, y pónense á venderlas por las aceras, cuando no, diríjense á la calle de Croissant, la Bolsa de los periodicos y adquieren con la rebaja de *por mayor* algunas mancs de ejemplares que van á pregonar por los barrios populares. A veces, cuando el dinero falta y la miseria apura, arrárganse á hurtar las vituallas de las tentadoras exposiciones de comestibles; el éxito del comienzo les excita, hasta que á la postre caen en manos de los vigilantes, hallándose al cabo de tres ó seis meses de prisión comprendidos entre los sospechosos de la polieía. Ya la lucha está entablada entre ella y ellos. La una les persigue, los otros la burlan y al cabo de cierto tiempo como el contrabandista, el *camelot* habitúase á esta existencia vegetativa y despreciable que suele conducirlos al triste estado de ruina ó *souteneur*, hundiéndose en el fango ahogándose en el vicio.

Por lo general se asocian dos. Las *marmitas* respectivas, ó sean sus amantes, les dan cuatro ó cinco francos cada una. Con ellos compran trencillas para el calzado; lápices, papel, ligas, bisutería de criadas, objeto en fin de bajo precio por valor de ocho ó diez francos.

Envuelto todo en un gran pañuelo, sitúanse en la esquina de la primera calle que ven muy transitada. Extienden sobre el suelo continente y contenido y comienzan á enjaretar su discurso. Los paseantes se detienen ó pasan de largo, compran ó se contentan con mirar, y entre tanto, uno de los consocios espía la llegada de los guardias de la Paz. A la menor alerta, que da una señal convenida, recogen pañuelo y macilatas y los dos acólitos desaparecen rápidos para volver á empezar más lejos la misma faena. Señalar los medios de que se valen para atraer público sería cuento de nunca acabar. A lo mejor se ve un hombre con un pedazo de tiza tirando líneas y formando cuadros sobre el asfalto de la acera. En un rectángulo se lee *oportunismo*; en otro, *bonapartismo*; en un tercero, *radicalismo*; al lado, *orleanismo*.

La gente forma círculo; el *camelot* continúa sus inscripciones. Después se dirige al auditorio. Propónese resolver el problema político por un método científico y ha de verse lo que resultará de la fusión de aquellos cuatro elementos. Pero antes quiere dar á conocer un artículo de Paris de sorprendentes condiciones, portamonedas, cartera, lapicero, cualquier cosa que á pesar de valer tres y cuatro francos en fabrica, él puede, por circunstancias especiales, venderlo

á cincuenta céntimos. Los aficionados á los negocios de Estado suelen caer en la trampa, y el camelot político, después de dos ó tres de sus objetos, temeroso de la proximidad de los guardias véase á otra esquina á plantear el insoluble problema.

Para sus compras, el camelot honrado sabe al dedillo las fechas de todas las subastas judiciales, ventas públicas y saldos. Allí hacen sus compras, aventajando á los pequeños comerciantes que no pueden dejar sus proveedores al por mayor por el crédito que les abren. En épocas determinadas, cuando la política atraviesa una gran crisis y hacen falta agitadores de las masas, el ejército de camelots pónese á sueldo de los que esperan algo del bullicio, y allá van ellos con sus canciones, sus vitores y mueras, sus manifestaciones imponentes á donde quiera les paguen su jornal del día.

En otras ocasiones manifiéstase el camelot inventor, el que creó el famoso cri cri, «la cuestión búlgara», cherez le chat y otros juguetes por el estilo. El camelot no espera que un invento esté ya explotado para dedicarse á venderlo. Frecuenta los talleres y se entera de las manufacturas en vías de fabricación, descubriendo lo que puede serle de utilidad. Cuando no posee lo suficiente para adquirir el monopolio del objeto, asociase con otros camaradas, tomando las más curiosas precauciones para que éstos no descubran su secreto. Como un actor, estudia el discurso con que ha de despertar el interés del paseante, y dueño ya de sus facultades, lánzase á la calle á luchar á brazo partido con la indiferencia pública. Cien, dos, tres, cuatrocientas veces repetido al día suele darle resultados y el camelot se retira satisfecho si logró ganar cuatro ó cinco francos en la jornada. Su última creación es un cartoncito horadado formando varios rectángulos y triángulos que colocado al trasluz marca entre sombra negra los perfiles de un retrato.

—Qu'est ce que ça dit? grita un camelot, poniendo á distancia frente á una fachada el carton, y otro le responde: —Sadi Carnot.

En efecto, la sombra proyectada es el retrato del presidente.

Mas al pasar el año nuevo las barracas se desarmar, el camelot abandona sus reales, donde fué tolerado ocho días; los compradores no se precipitan ya faltos de objeto ó de dinero; el comerciante empieza su balanceo; la animación del boulevard recobra su nivel ordinario, y sólo resta el polvo acumulado, los destrozos esparcidos, los adornos ajados, las anaqueletrias en esqueleto, los trastos de la gran semana que se retiran de la escena de la fiesta.

MONDAY

CRÓNICA IBICENCA

Sr. Director de LA MAÑANA.

Muy Sr. mio: Aunque involuntariamente, vime obligado en la anterior semana á suspender mi tarea, precisamente cuando más importancia revestian los sucesos ocurridos en esta isla y más dignos, por cierto, de ser apuntados y registrados para baldon de este grupo de politiqueros de todos los colores y que por antifrasis se llaman hoy liberales y amigos del Sr. Garijo.

Sin embargo, creoles bien enterados de las hazanas, de los escándalos y del espectáculo que ofrecen hoy á Ibiza estos desdichados fusionados, que parece hanse impuesto la ímproba tarea de ganar unas elecciones á la fuerza, poniendo en práctica las más ignorates propagandas, violentando á las gentes incautas y sin guardar el respecto debido al principio de Autoridad, siendo para ellos las leyes y el orden letra muerta.

Reunirse en un edificio nuevo conocido por Casino de las Salinas, sin cumplir las formalidades de la ley, introducir en él á la gente con el pretexto de tomar una copa, para después obligarles á votar con perjuicio del orden público, dándose vivas y mueras; hé aquí á cuánto llegan la osadía y el cinismo de estos hombres para quienes la política de mala fe y la explotación son antes que todo. Puestos en conocimiento del Alcalde tales hechos procedió en cumplimiento de su deber y de ordenes superiores á desalojar el edificio y á cerrarlo. Esta es la verdad respecto á lo acaecido en la anterior semana, siendo falsas las noticias telegráficas á la Almudaina, y que por lo visto redactó co-

mo más le convenian un tal Verdera, socio sobresaliente.

Es esperado aquí con ansia por los hombres de la fusión miraudista—minero-salinera, el Sr. Garijo ex Diputado á Cortes ¡Oh tempora, oh mores!

Los que ayer le combatian con encarnizamiento y á su venida á esta isla, hace algunos años, le insultaron y despreciaron, hoy le obligan á emprender viaje á esta isla, creídos de que con aparatosas manifestaciones y otras cosas han de realizarse los sonados triunfos.

Desde hace algunos dias se trabaja en la confección de actas para la proclamación de candidatos. Los de la fusión recorren noche y dia los pueblos rurales, mendigando votos, que, al decir de la gente, les resultan muy caros.

Ha caído bastante nieve y se siente un frio intensísimo como no se había experimentado quizás nunca en esta isla.

Sin más por hoy, se despide hasta la otra su affmo. amigo.

ZANON.

Ibiza 13 Enero 1891

P. S. Auní todo el mundo se pregunta: ¿En qué consiste que un infeliz beodo, (se dieron varios casos) impulsado por la pitiusa le falta á un guindilla de los menores átomos de representación de autoridad, y lo enchiquieran y lo empapelan y le mandan á un correccional á purgar su grave delito, y otros con pitiusa y sin ella desacatan á la Autoridad, injuriándola y calumniándola y despues por escrito y con publicidad, como también á un benemérito Cuerpo, y siguen muy tranquilos en sus domicilios particulares y públicos, pregonando aun que lo pagarán muy caro, quienes osaron molestarles en sus legales ocupaciones?

Meditemos, meditemos y meditemos, que la cosa lo merece.

Noticias locales

Con la refinada malicia de que tantas pruebas tiene dadas, un periódico de esta localidad supone que hemos dudado de los muchos y buenos amigos, que en Palma tiene el Sr. Garijo.

Aunque ningún ciudadano nos dan, ni un camino siquiera nos importan, las apreciaciones ó interpretaciones del con-sabido colega, conste otra vez más que no hemos puesto en duda, antes por el contrario, declaramos y reconocemos, que el Sr. Garijo tiene amigos buenos y muchos aquí y en todas partes, aun cuando fueran unos pocos los que le recibieron en el muelle, y por lo mismo sobradamente pueril la usurpación de otro contingente, para los fines del bota fumeiro y otros análogos.

Por lo demás, no hemos de recoger cierta alusión, que por lo repetida ya parece estribillo de copla de ciego, y si añadir en apoyo de lo dicho por ese periódico, que no trata ni conoce al señor Garijo, que ese señor se halla libre de esa flor, (tan grotescamente y en forma tan insulsa y chavana, bautizada por el colega), desde hace bastante fecha á cuya libertad es debido que ella goze del aroma de yerbeles que antes le estaban vedados, lo cual á nadie pesa sin duda y menos todavía al señor Garijo, quien disfruta en cambio de las dulces redes ó gratas prisiones en que sus buenos y predilectos amigos de las Salinas y Minas le conservan y conservarán hasta que llegue el desengano, que será cuando no dé juego para el negocio particular.

El rumor que supone cierto colega local, no oido por nosotros, ni por otro alguno de nuestros colegas, fué seguramente uno de esos rumores á que el público se halla ya acostumbrado y no hace ningun caso, porque comprende su origen y su propósito.

Los mismos, que han propalado su omnimoda influencia en Ibiza y la seguridad de un triunfo electoral imposible, con la intención de conseguir retraimientos que favoreciesen su causa, dicen ahora, sin dada en donde, nadie puede ó no quiere desmentirles, que el Gobierno no presentará candidato alguno por el distrito de la isla en cuestión.

Por hoy, solo diremos: que ese rumor, si verdaderamente llegó á la categoría, pues no ha pasado de murmullo débil y vergonzante, es falso en un todo de fundamento, y en Ibiza luchará un candidato sostenedor de la política del Gobierno, en frente del Sr. Garijo de oposición, sin que produzcan el efecto ape-

tecido los falsos y calumniosos telegramas, las insólitas propagandas y otras cosas reprobables y reprobadas, de que á su tiempo nos ocuparíamos.

Nuestro muy querido amigo el Excelentísimo Sr. Conde de Sallent, no podrá estar en esta capital, hasta últimos de la próxima semana, pues, la enfermedad de su señora esposa, la que afortunadamente sigue en mejoría, le ha hecho retrasar el viaje que tiene proyectado.

A una vendedora de la plaza Mayor, y que tiene su domicilio en la calle de San Felipe, le hurtaron de su casa, mientras ella se hallaba ocupada en la venta, varias prendas de ropa, entre ellas unas 16 camisas de mujer y algunas sabanas. Como presuntos autores de dicho robo, fueron detenidos por el jefe de serenos, dos sujetos, los cuales, juntamente con algunas prendas robadas que antes habian recuperado, han sido entregados al juzgado correspondiente.

El Ayuntamiento de Palma saca á pública subasta la construcción de 16 sepulturas de primera clase, en los dos tramos superiores de la vía de la Cruz del ensanche del cementerio católico de esta ciudad prontos al punto de comunicación con dicho cementerio. El acto debe efectuarse el 26 de los corrientes en la Casa Consistorial.

En el caserío del Portichol el domingo próximo á las tres de la tarde se representará la Adoración de los Santos Reyes. Amenizará la función una banda de música.

El día 11 de Febrero deben subastarse en el Gobierno de Provincia los acopios de materiales para la conservación de las carreteras nacionales de Ibiza á San Juan y de Ibiza á San Antonio.

Ayer fondeó en nuestro puerto, procedente de Mahón, el vapor «Menorca», con la correspondencia, 25 pasajeros y efectos.

El señor presidente de «La Unión Forense» nos ha invitado á los bailes que ha acordado dar en su casino, los días 17, 24 y 31 del actual y 7 7 del próximo Febrero. Dámoste las gracias por su ateneión.

Ayer hizo un dia estremadamente frio y lluvioso.

Desde hace más de un mes puede decirse que no ha pasado ni un solo dia sin llover.

Para dar lugar al ensayo de los Sobrinos, esta noche no habrá función en el Teatro Circo.

A las cuatro de la tarde salió ayer para Valencia el vapor Isleño con el correo, carga y pasajeros.

Poco tiempo despues zarpó para Barcelona el Palma tambien con correspondencia, pasajeros y variado cargo.

Sabe un colega que entre los profesores de la orquesta de Palma se agita con mucho calor la idea de organizarse de un manera provechosa para el bien del arte y hasta para sus particulares intereses. Esta aspiración que tanto se deja sentir por ambos conceptos, debiera trocarse á costa de cualquier sacrificio en pronta realidad.

A la hora de costumbre se repartió ayer en esta ciudad la correspondencia de Barcelona por vía de Alcudia.

Estos dias se han reunido las Juntas municipales de los distritos de la Lonja y Catedral, para hacer la rectificación de las listas de los Jurados que han de exponerse al público á efectos de reclamación el 1.º de Febrero próximo.

Nuestros paisanos los alféreces de navio D. José Riera Alemany y don Mariano Sbert han sido destinados al apostadero de Filipinas.

Entre los pasajeros llegados ayer de Mahón figuran un Sr. Capitan y 3 guardias civiles.

Parece que durante este Carnaval, se ha resuelto dar dos bailes, uno de ellos de máscaras, en el Circulo Mallorquin.

Los gastos de las obras efectuadas por administración á cuenta del Ayun-

tamiento de esta ciudad, durante la semana anterior al día 29 de Diciembre próximo pasado ascendieron á la cantidad de 555.16 pesetas.

El día 11 de Febrero, á las doce de la mañana, se celebrarán en el Gobierno de provincia las subastas de acopios para la conservación, durante el presente año económico, de las carreteras que á continuación se expresan: Pesetas.

Table with 2 columns: Route and Amount. De Ibiza á San Juan: 3989.12; De Ibiza á San Antonio: 2008.91

COMPANIA MALLORQUINA DE OMNIBUS

A tenor de lo que previene el artículo 39 de los Estatutos de la Sociedad se anuncia al público que desde esta fecha queda espuesto en estas oficinas el Balance de las operaciones efectuadas hasta 31 de Diciembre último y se convoca á los señores accionistas para la Junta general que se celebrará el domingo 25 del corriente á las once de la mañana en el local que ocupa el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio (Plaza Santa Eulalia 11.)

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicha junta deberan depositar sus acciones en la caja de la Sociedad antes del 23 del actual.

Palma 12 enero 1891.—El presidente Miguel Bauló.—P. A. de la J. D., Enrique Alzamora, secretario.

EMPRESA MARITIMA Á VAPOR

Por acuerdo de la Comisión inspectora se convoca á Junta General ordinaria para el domingo 25 del corriente á las once de la mañana en el despacho de la Empresa.—El administrador, José Astier.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

PERECITO CHATEAUX MARGAUX LANCEROS

A las 7 y media.

Precios los de costumbre.

Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 15, 2.45 t.

El entierro del Sr. Alonso Martínez ha estado concurrendísimo y solemne. Han asistido más de 3000 personas de todas clases.

Había 60 coronas. Las cintas las llevaban los señores Sagasta, Castelar, Vega Armijo, Torresilla, Romero Giron y Barzanallana.

Tres carruajes conducian las coronas y todos los prohombres conservadores y fusionistas.

El Gobierno al llegar en el Congreso han depositado tres coronas.

En el responso ha habido gran confusión por el inmenso gentío que se agolpaba á pesar de lo desapacible del día.

Madrid 15, 4 n.

La crudeza del tiempo ha obligado á muchas personas á guardar cama despues del entierro del señor Alonso Martínez.

Nuevamente agitanse las Kábilas de Beniasan y Benisergual contra los Alcaldes nombrados últimamente.

Madrid 15, 10.30 n.

En Granada el Misisipi está ardiendo. Desconfiase poder salvar nada.

Insistese en que el preso en Olot es un desertor del ejército Belga.

Los fonpos están más flojos.

Madrid 15, 40.35 n.

Se ha amonestado al gobernador de Gerona porque comunicó á Paris que el detenido en Olot era Padlewski.

Se ha iniciado el pensamiento de erigir un mausoleo al Sr. Alonso Martínez.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER



Gran fábrica

CAJERIO Y ESTUCHERIA

Cajas lujo y fantasía para bodas, bautizos y regalos. Para joyería y platería, estuches desde 1 real uno en adelante. Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL—BROSSA—10—TELEFONO 428

GRAN BAJA DE PRECIOS

POR FIN DE TEMPORADA

TIENDA DE S. NICOLAS

Frente casa Ribas

Seguendo la costumbre de todos los años y al objeto de realizar las existencias, se han hecho grandísimas rebajas en todos los artículos en beneficio del Público.
LANAS doble ancho desde 4 reales cana.
CORTES novedad » 40 » uno.
PAÑUELOS abrigo 10 paños » 10 » »
INMENSO surtido en Pañuelos seda, Failles, Granadina, Adornos, Pañetes, Mataasés, Jerseys, Brochados, Bretonas, Bânovas, y otros artículos, todos a precios de fábrica.
La «BARATURA» empezará el día 31 del corriente hasta el día 30 de Enero próximo.

Calle de San Nicolás números 13 y 15

Frente casa Ribas

Cerrado los Domingos y días festivos.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, garantizado. Se vende por litros. Hojalatería de B. Tolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 a 25 cajas a reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

REAL COLEGIO

DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCION DE S. M. LA REINA REGENTE Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por lo completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior. 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato. 3.º Preparatoria para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten á los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los caballeros Alumnos del primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, á razón de mil pesetas por curso completo: los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lenguas, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas enderezadas, no solo á procurar honesto esparcimiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social mediante los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA. Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que se engordan, crecen y desarrollan, bajo la salúfera influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo ÓSEO Y MUSCULAR de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PETROLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar. Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagados consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS



VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Saenz y C.ª

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá á últimos del corriente el grandioso vapor español de acero, 4,500 toneladas 100 A. L. x del Lloyd. Capitán D. Ildefonso Díez.

Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Precios de pasaje

Puerto Rico: 1.º, duros 125.—2.º, duros 85.—3.º, duros 30.

Habana: 1.º, duros 130.—2.º, duros 90.—3.º, duros 35.

Consignatario: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma, 4—10

Aprendices

En esta imprenta se necesitan tres que sepan leer.

Colegio Castellano

SAN MIGUEL 30

El día 12 de Enero actual comenzará el profesor

Gerónimo Castaño

la explicación, en clase nocturna, de un curso de

Gramática española razonada.

Queda abierta la matrícula.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS

La Union Comercial

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500.000

AGENTES

Martinez y Planas

San Juan, 20

PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx Felanitx